

El Caudillo preside en Pamplona una magna concentración ante el monumento a los Caídos de Navarra

Abrimos los brazos a todos para el esfuerzo común de levantar a España

Si conservamos nuestra fe y nuestra unidad podemos mirar con tranquilidad todas las amenazas que se ciernen sobre el Mundo

Importante discurso del Caudillo, en Pamplona

Navarros aquí congregados y pañoles que me escucháis.

Yo hubiera deseado en esta visita a Navarra el haber podido acercarme a todos los pueblos y a todos los lugares para poder estrechar la mano de todos los navarros, para sentir el calor de su fe y de su entusiasmo, y reiterarles la gratitud eterna de la Patria por vuestra aportación a la Cruzada; pero, ante la imposibilidad de hacerlo, se realiza esta grandiosa concentración en que los combatientes de ayer, los hijos de los combatientes de hoy y sus descendientes, esperanza y promesa del mañana, vienen a hacer un acto de afirmación nacional, de fe en los destinos eternos de la Patria, en el que después del grandioso que ayer celebramos con motivo del Cuarto Centenario de la muerte de aquel navarro insigne, símbolo de la espiritualidad de esta tierra y alrón magnífico del espíritu español, podemos transmitir mi pensamiento sobre la hora presente.

La Cruzada española, nuestra guerra de liberación fue una Cruzada fecunda, una nueva guerra de la independencia, consagración de aquellas otras luchas civiles a que los navarros dedicaron tantos esfuerzos esterilizados en aquel siglo de indiferencia y de liberalismo por las infiltraciones antispañolas, porque nada más opuesto al bien de España, a la felicidad de un pueblo católico, como las concesiones al mal, todo aquello que abre la puerta para acabar destruyendo la fe de los pueblos y el espíritu de las naciones.

Yo siento en estos momentos la emoción de este cuadro que se nos presenta de las madres, las esposas y los hijos de nuestros Caídos. (Grandes aplausos).

Yo pido a todos los navarros y a todos los españoles que me escuchan, que tengan un momento de meditación y ante este cuadro de honor de familias trágicas, de dolor, me dirijo a preguntáros: ¿qué habéis dado los demás, pues si nuestros mejores murieron por una España mejor, si estas familias nos dieron lo que más amaban, imaginamos lo que estamos obligados a dar los demás. ¿Qué representa el pequeño sacrificio de cada día? ¿Qué significan las pequeñas renunciaciones por una Patria y por un destino? Esta es la filosofía de nuestro Movimiento. Hemos venido a salvar a la Patria y hemos dado la sangre de los mejores, y no podemos consentir que su sacrificio se pierda, admitir debilidades en el servicio de la Patria, divisiones que nos llevarían a un nuevo siglo XIX en el que la masonería y el marxismo volverían a prescribir los destinos de nuestra Patria. (Grandes aplausos).

Hay timoratos que se impresionan porque tengamos un pensamiento distinto al de otras naciones, y yo os pregunto: ¿dónde encontraréis una nación realmente católica, donde encontraréis en el Mundo un Estado que responda a esta conciencia católica, un Estado católico? Pues si somos un Estado católico, si tenemos una conciencia tal, ¿cómo vamos a pensar como los pueblos que no lo son o como los que han vendido su fe y su unidad? (Grandes aplausos).

Forzosamente tiene que existir entre nosotros y ellos grandes diferencias. La incomprensión es una carga que hemos de llevar sobre nuestras espaldas. ¿Cómo pueden comprender la unidad de la fe, el sentido católico de la vida, la confesionalidad de los Estados, aquellos otros que predicaban el indiferentismo ante las confesiones que prologaron el laicismo y tienen la materia incrustada en la administración de sus Estados? ¿Cómo han de comprendernos? Lo más que podemos admitir es el sufrimiento y el que nos soporten. Forzosamente han de existir bondades diferentes en nuestros ideales, en nuestro concepto de Patria, lleno de tradiciones y de fe como las que atesoraron nuestros padres, sienten vuestras esposas y practican vuestros hijos. (Grandes aplausos).

¿Pero es que nosotros por eso renegamos de la democracia? Nosotros no renegamos de la democracia. Siglos antes que muchas naciones nacieran a la civilización, existía ya una unidad y una Patria española, en que se practicaba la democracia, en que sus Reyes visitaban las ciudades y pueblos. Porque la democracia no encarna en esos formularios en que un hombre cada cuatro años, metiendo en una urna de papel o de cristal, satisface los formalismos de la democracia. Y desde aquel momento, privado en cuatro o

cinco años de voluntad, ve cómo en su nombre se discute de lo divino y de lo humano y en diosorio pleno con su sentir votan si existe Dios, si ha de haber iglesias o conventos, o si pueden destruirlos... (los aplausos interrumpen a Su Excelencia).

Pero el ejemplo más elocuente de la democracia popular lo tenéis en aquellas horas decisivas para el destino de la Humanidad, en las que una multitud apañada recibía un día con palmas y vitores al Salvador, a Nuestro Señor Jesucristo, la misma que días después, movida por escribas y fariseos, en monstruoso plebiscito popular, gritaba: ¡Barrabás! ¡Barrabás!, como gritaron ayer multitudes de españoles ante pobres sacerdotes acorralados. No sabían lo que gritaban. Era la malicia y el fariseísmo masonico-marxista el que explotando pasiones y sentimientos, las movía para gritar otra vez contra España: "Barrabás" (Grandes aplausos).

Frente a esta falsa democracia, anuladora del individuo, oponente nosotros una democracia orgánica. Abominamos de los partidos políticos porque habían reducido a España a su más simple expresión, tras un siglo de luchas cruentas de unos contra otros... Para nosotros, la existencia de la Patria no puede ser sacada a discusión de los hombres, hay cosas que están por encima de los derechos de los hombres. La fe de un pueblo y la existencia de la nación, son patrimonio inalienable que recibimos de nuestros mayores y que hemos de entregar a nuestros hijos y sucesores, si es posible aumentadas y engrandecidas.

Aquella división artificial de derechas e izquierdas, nacida al calor del régimen liberal que nos trajo la independencia, forzosamente había de conducirnos a la ruina como vivíamos antes del Movimiento nacional, escluidos los pueblos, peladas las ciudades, españoles contra españoles, menospreciadas las ciencias de la Patria, paralizado el trabajo, atropelladas las conciencias, detenido el progreso, sin la menor mejoría del común, objeto de toda política honrada.

Nosotros vamos a buscar la democracia en el servicio del propio pueblo, buscamos el hombre a través de los medios en que vive y se desenvuelve, en el Ayuntamiento, en el Sindicato, en su trabajo, en la hermandad, que no admite que sean organismos muertos, queremos que sean organismos vivos, que allí lleve vuestros ideas y que podáis sostener el diálogo con el Estado y que el verdadero sentir de la Nación se plasme en obras de beneficio de todos, como llevamos realizando estos años. ¿Qué mejor democracia que ir a todos los lugares y pueblos de España a buscar e indagar sus necesidades, el haber escuchado para ello a las personas más significativas, a sus sacerdotes, a las hermandades, a los maestros, a los intelectuales y peñoles su cooperadores. ¿Es que los planes de ordenación económica social de las provincias, que se han confeccionado en toda la geografía española, y que nos han traído las inquietudes de tantos pueblos, sus estadísticas y estado de pobreza, sus aspiraciones tantas veces frustradas, las traídas de aguas prometidas y no cumplidas, ilusiones de los pueblos que parecían irreales, tantas veces prometidas, al pedir el voto y siempre menospreciadas y olvidadas, el buscar y realizar todo esto no constituye una forma evidente y real de practicar la democracia?

Hoy veis como en todos los lugares de España se levantan magníficos edificios para albergar a los enfermos. Escuelas, Centros fabriles y de trabajo, sitios de agua, regadíos, nuevas fábricas y explotaciones mineras, comunicaciones y traídas de agua. Y todo esto se está realizando en las condiciones más difíciles, en la época de medios económicos menores, no sólo por las guerras y cerco exterior, sino también por el robo de los tesoros movilizadas de la nación, obra del marxismo demencia, que después de explotar los sentimientos de nuestras clases más modestas, especuló y se llevó hasta los depósitos de las cajas de ahorro en la España que dominaron. (Grandes aplausos).

Los problemas que entraña el progreso económico de una nación son problemas complejos. Solamente con constancia, tenacidad y sacrificios, por el esfuerzo aunado de todos, es como al-

(Pasa a tercera página)

S. E. inauguró medio millar de viviendas protegidas, tanto en la capital como en varios pueblos

Por todas partes rodeó al Jefe del Estado el clamoroso entusiasmo de los pamplonicos

Pamplona. — Su Excelencia el jefe del Estado, acompañado de los ministros y de las personalidades de su séquito, se ha dirigido a mediados de la barriada de la Chantrea, donde el patronato "Francisco Franco" creado en 1950 ha construido un grupo de 350 viviendas, ya habitadas por obreros y excombatientes.

Los beneficiarios de las casas han sido los que en horas extraordinarias han colaborado en la edificación con la ayuda de dicho Patronato. También se construye otro grupo en la misma barriada de 471 viviendas más aparte de las que el indicado Patronato levanta en diferentes pueblos de la provincia. El presupuesto invertido hasta ahora para estas edificaciones pasa de ochenta millones de pesetas.

Las autoridades provinciales, Prelados y representaciones muy numerosas esperaban en la citada barriada la llegada del Caudillo al que rindió honores una Compañía de Infantería, con bandera y banda de música. Un numerosísimo gentío que llenaba todas las inmediaciones de la barriada tributó a Su Excelencia una calurosa ovación que duró largo rato.

Las casas aparecían engalanadas y se habían levantado arcos de triunfo. Un obrero, en nombre de los beneficiarios de las viviendas, dirigió al Generalísimo Franco y un respetuoso y emocionante salutación. Seguidamente el ministro secretario General del Movimiento, señor Fernández Cuesta pronunció un discurso.

El obispo de Pamplona procedió después a la bendición de las viviendas y luego Su Excelencia el jefe del Estado recorrió toda la barriada que cuenta con escuelas, plazas y un hermoso Hogar del Productor. En la actualidad se procede a edificar también una parroquia.

El Caudillo procedió a la entrega simbólica de varios títulos a distintos beneficiarios de las casas y después visitó con todo detenimiento algunas de ellas.

Terminado este acto, Su Excelencia el jefe del Estado y todas las personalidades que constituyen su séquito se trasladaron a la explanada donde se levanta el monumento a los Caídos, en periodo muy avanzado de construcción, a expensas de la Diputación Foral. Es un monumento votivo en memoria de los que cayeron por Dios y por España y en su interior habrá una iglesia, en la que serán colocadas las lápidas con los nombres de los Caídos.

Para asistir a esta concentración, durante toda la mañana llegaron de los diferentes pueblos de la provincia en los más diversos medios de locomoción representaciones muy numerosas que se concentraban en la Plaza del Castillo, portando banderas y pancartas y encabezadas por las autoridades locales y bandas de música. Desde la Plaza del Castillo y ya en comitiva iniciaron el desfile hacia el monumento, cerrando la marcha el Ayuntamiento de Pamplona, en corporación. En la plaza situada frente al monumento a los Caídos se colocaron ordenadamente todas las representaciones integradas por varios millares de personas. En las primeras filas se colocaron las viudas y las madres de los Caídos.

En lugar preferente, se situaron el Generalísimo Franco con los ministros, Prelados, autoridades y personalidades. El público no cesó un solo instante de aclamar al Caudillo.

Momentos después de el jefe del Estado comenzara su impor-

tante discurso, llegó su esposa, doña Carmen Polo de Franco, luego de haber realizado una visita a la Maternidad.

Su Excelencia el jefe del Estado pronunció un emocionante discurso dirigido principalmente a los familiares de los Caídos y a la extraordinaria aportación de Navarra a la Cruzada nacional. Todos los párrafos del discurso fueron subrayados con calurosos aplausos y al finalizar se escuchó una prolongada ovación.

Momentos después un veterano carlista, en representación de los supervivientes, subió al estrado y el Caudillo le abrazó, mientras

(Pasa a última página)



LA FIESTA DE SANTA BARBARA. El gobernador militar de la plaza, general Larrea, acompañado del jefe de Artillería de la Región, general Larros, revisando a las tropas de Artillería que asistieron ayer al solemne acto religioso celebrado en la iglesia de la Merced, con motivo de la festividad de Santa Bárbara. (Foto Fede)

Francia notará parte en el debate sobre Túnez

Manifiesta que no aceptara interferencia alguna de las Naciones Unidas

Sede de las Naciones Unidas. — Francia ha notificado a las Naciones Unidas que no tomará parte en el debate sobre la cuestión tunecina.

El anuncio en tal sentido ha sido hecho por el jefe de la delegación francesa, Hoppenot, en carta entregada al presidente de la comisión política principal, Joan Carlos Muñoz, a las 21'01 (hora española), de hoy.

La citada comunicación dice, entre otras cosas, que "el Gobierno francés no puede aceptar interferencia alguna de las Naciones Unidas en sus relaciones con Túnez y Marruecos franceses", conforme ya había anunciado el jefe de la delegación francesa el 15 de Octubre último.

A las 21'14, hora española, se abrió la sesión sobre la cuestión tunecina.

España elegida miembro del Consejo de la Unión Internacional de Telecomunicaciones

Cuarenta y cinco países votaron en favor de nuestra Patria

Buenos Aires. — España ha sido elegida miembro, para los cinco años venideros, del Consejo de la Unión Internacional de Telecomunicaciones, en representación de Europa en compañía de Francia, Gran Bretaña, Suiza e Italia.

Cuarenta y cinco países votaron a favor de España, cuyo éxito no ha sorprendido, después de triunfar días atrás la propuesta española sobre el procedimiento de elección directa y secreta de dicho Consejo, propuesta que defendió brillantemente el embajador don Manuel Aznar.

La Embajada de España dió una recepción en honor de los delegados. — Efe.



LA FIESTA DE SANTA BARBARA. El gobernador militar de la plaza, general Larrea, acompañado del jefe de Artillería de la Región, general Larros, revisando a las tropas de Artillería que asistieron ayer al solemne acto religioso celebrado en la iglesia de la Merced, con motivo de la festividad de Santa Bárbara. (Foto Fede)

El Cardenal Cerejeira exalta la gran misión católica e histórica de España

Se inaugura en Goa el Congreso Misional prosiguiendo los solemnes actos en honor de San Francisco Javier

Goa. — Verificado el traslado del cuerpo incorrupto de San Francisco Javier a la Catedral, el primero en besar los pies del Santo fué el Cardenal Cerejeira, legado de Su Santidad. Después del patriarca de Lisboa, imitador su ejemplo varios centenares de arzobispos, obispos y sacerdotes.

Entre los peregrinos que ocupaban los primeros puestos se hallaban los procedentes de Navarra.

EL CARDENAL CEREJEIRA HABLA DE ESPAÑA

Goa. — En la solemne ceremonia de la Catedral de Goa, poco después de llegar procesionalmente el cuerpo incorrupto de San Francisco Javier, el Cardenal legado, Dr. Cerejeira, Patriarca de Lisboa, pronunció una homilía. Dijo entre otras cosas: "Por uno de sus más ilustres ministros se halla representada hoy aquí la hidalga España, patria de San Francisco Javier. De la España del siglo de San Francisco Javier no se puede hablar más que en términos de epopeya; sólo lo sublime le va bien. Es al mismo tiempo la nación caballerisca, defensora de la unidad católica en Europa contra el protestantismo; de la Cristianidad contra los turcos en los Balcanes y en el Mediterráneo; la nación madre generosa de naciones en América y la gran señora del vasto Océano; la tierra de Santos, héroes y artistas grandes, como los que la fabula erigió a la categoría de semidioses. Todo esto es la santa España católica". — Efe.

INAUGURACION DEL CONGRESO MISIONAL

Goa. (India portuguesa). — Con gran solemnidad el cardenal legado, Dr. Cerejeira, inauguró esta mañana el Congreso Misional con ocasión de las fiestas del Cuarto Centenario del misionero español San Francisco Javier.

EXPOSICION DE ARTE SACRO

Goa. — Ha sido inaugurada la exposición de Arte Sacro en la iglesia de San Francisco Javier, en la vieja Goa. El templo es una maravilla de arte, en el que hace ya muchos años no se celebraban cultos.

El Cardenal legado, acompañado del Patriarca de las Indias Orientales y del gobernador general de la India portuguesa, fue recibido a la puerta del templo por las autoridades eclesiásticas y civiles y un gran gentío.

El Cardenal Cerejeira cortó la cinta simbólica que impedía la entrada en el templo y se dirigió al crucero, acompañado por los

ministros de Justicia de España y Portugal, gobernador general y Patriarca de las Indias.

ACTOS EN PARIS

Paris. — Representantes del Gobierno francés y miembros del Cuerpo diplomático, han asistido a una ceremonia en el Instituto católico en honor de San Francisco Javier. El embajador de España, el embajador portugués y el vicepresidente de la Asamblea nacional francesa, Fernand Bouson y prominentes miembros de la colonia hispano-lusa, estuvieron presentes en la "Ferde académica" presidida por el Cardenal Roncalli y el Cardenal Feltrin. — Efe.

FALLECE EN VALENCIA EL GENERAL MONASTERIO

Valencia. — Don José Monasterio Ituarte, teniente general del Ejército, en situación de reserva, ha dejado de existir esta mañana, a las once y media, en el Hospital Militar, donde se encontraba desde hace algún tiempo. En el momento de su muerte, se hallaba rodeado de su esposa y de algunos hijos, ya que otros se encuentran ausentes de Valencia.

El teniente general Monasterio (que nombrado capitán general de la tercera Región Militar y jefe del Cuerpo de Ejército del Turia, el 11 de Octubre de 1945, cargo en el que cesó por decreto de 5 de Abril de 1950, en que pasó a la situación de reserva.

Durante su mando al frente de la Capitanía General de Valencia, se ganó la simpatía y el afecto de toda la población, por lo que ha sido sentido su muerte.



FALLECE EN VALENCIA EL GENERAL MONASTERIO

Adenauer aplaza hasta el año próximo la ratificación de los tratados con Occidente

Anuncio de que Inglaterra habrá de reducir su programa de producción de defensa

Londres. — El embajador yugoslavo en esta capital ha sido llamado a Belgrado para hacerse cargo del Ministerio de Negocios Extranjeros.

Ha manifestado que su regreso está relacionado con la reorganización total de la administración de Yugoslavia.

La noticia ha causado sorpresa en los medios diplomáticos londinenses, sólo tres meses antes de la visita de Tito a Inglaterra, visita a la que se oponen algunos reparos, especialmente por parte de los católicos. Britei es embajador en Londres desde 1950. — Efe.

CHURCHILL OBJETO DE MANIFESTACIONES DE DESAGRADO

Londres. — El primer ministro Churchill, ha sido objeto de manifestaciones de desagrado por parte de los laboristas, al negarse a hacer declaraciones sobre las negociaciones para resolver el conflicto surgido sobre el mando de las fuerzas navales del Mediterráneo.

BANQUETE OFRECIDO POR LA REINA ISABEL

Londres. — La Reina Isabel II ha ofrecido un banquete en el Palacio de Buckingham a sesenta y seis invitados, entre ellos siete primeros ministros de la Mancomunidad británica.

QUIEREN RETRASAR LA RATIFICACION DEL TRATADO ALEMÁN

Bonn. — Se informa que cierto número de diputados de la coalición gubernamental están dispuestos a sumarse a la oposición socialista para reclamar el aplazamiento hasta el próximo mes de Enero de la ratificación del "contrato de paz" alemán occidental y del pacto militar europeo.

RECONCILIACION

Paris. — Es objeto de comentarios en esta capital la reconciliación entre Eduardo Daladier, ex primer ministro y Eduardo Herriot, presidente de la Asamblea Nacional. Daladier, llamado el "toro de Vauluse", por sus fuertes golpes sobre los pupitres, durante sus discursos en la Asamblea, ha estrechado la mano a Herriot en un banquete.

De esta manera se ha zanjado una disputa de quince años de antigüedad sobre la política radical socialista. — Efe.

NEGIA LA DEVOLUCION DE UN REFUGIADO RUSO

Berlin. — El general Mathewson, comandante norteamericano de París, ha rechazado la deman-

da soviética de devolución de un soldado ruso que recibió asilo en el Oeste. — Efe.

OTRO PROCESO

Londres. — Noticias de Moscú dicen que el tribunal militar ucraniano ha condenado a muerte a tres personas y a penas hasta de veinticinco años de prisión a otros dos, como jefes de una banda de terroristas y saboteadores que operan en las organizaciones laboristas de Kiev. — Efe.

MAC ARTHUR DISPONE DE UN PLAN PARA PONER FIN A LA GUERRA DE COREA

Nueva York. — El general Douglas Mac Arthur ha revelado que dispone de un nuevo plan para poner fin a la guerra de Corea.

En un banquete de la Asociación nacional de fabricantes, Mac Arthur, dijo: "Confío en que existe una solución clara y definida para el conflicto coreano."

Mac Arthur, que mandó las fuerzas de las Naciones Unidas en Corea en los primeros nueve meses y medio de guerra y que fue destituido por el presidente Truman el 11 de Abril de 1951 por no obedecer plenamente las consignas presidenciales, dijo a los industriales: "Yo presento una solución que implica decisiones fundamentales que considero inadecuadas para ser expuestas o discutidas en público, pero que, en mi opinión, pueden ser llevadas a la práctica sin un excesivo coste en bajas aliadas y sin aumentar tampoco el peligro de provocar un conflicto universal."

La dirección actual de la guerra de Corea — agregó — con los odios que va inspirando, conduce inevitablemente a una guerra mundial. No hay mentira mayor que la de quienes, por diversas razones, no lo reconocen así."

El general Mac Arthur terminó deseando éxito a Eisenhower en su viaje a Corea. — Efe.

REDUCCIONES EN LA PRODUCCION INGLESA

Londres. — El primer ministro británico, Winston Churchill, ha anunciado que Inglaterra habrá de reducir su programa de producción de defensa para 1953 y debe cancelar o reducir algunos de sus contratos militares ya pedidos.

Churchill dijo que la reducción afectará principalmente a la producción de aviones y que la producción máxima en materia de aviación se reducirá mientras que la nación esté concentrada en la presentación de aviones de guerra más nuevos y adelantados.

ADVERTENCIA A INGLATERRA

Londres. — Los Estados Unidos han prevenido a Inglaterra de la posibilidad de que tengan que hacer caso omiso del embargo británico sobre las ventas de petróleo salido de Persia, según se declara de fuente bien informada.

La advertencia ha sido transmitida extraoficialmente al secretario del Foreign Office, Eden, según dichas fuentes, esperando en breve que se celebren conversaciones sobre tan delicado problema. Los funcionarios británicos han manifestado que están al tanto de la actitud estadounidense con relación a la cuestión del embargo, pero que Inglaterra insistió en su postura. — Efe.



OPOSICIONES AL MAGISTERIO

Dieron comienzo ayer, en nuestra ciudad, los ejercicios de oposición a ingreso en el Magisterio. Desde la parte alta del edificio del Seminario de San José, "Fede" ha fotografiado a este nutrido grupo de opositoras, estacionadas ante dicho Centro, antes de comenzar los exámenes



DEL DIARIO DE BURGOS, correspondiente al Martes 5 de Diciembre de 1922

Emotivo homenaje de los Seminarios burgaleses a los nuevos Obispos de Orense y auxiliar de Calahorra

Los superiores, profesores y alumnos de ambos Seminarios tributaron en la tarde de ayer un emocionante homenaje de despedida a los Excmos. y Rvdms. Sres. Obispos de Orense y auxiliar de Calahorra y la Calzada.

En el salón de actos del "Liceo Castellano", que los Hermanos Maristas cedieron generosamente, tuvo lugar el simpático acto.

En la oferta que el M. I. Sr. Rector del Seminario, don Santiago Mendizábal, hizo a los Excmos. Sres. Obispos...

En medio de atronadores aplausos subieron al estrado los Obispos, que cerraron el acto con unas palabras de despedida.

Primeramente habló el Dr. Del Campo, agradeciendo los grandes beneficios recibidos del Seminario.

En la tarde de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: José Amador Blanco Otero, María Consuelo Amaluz López...

CABALLERÍA ELECTROCUTADA.—Alrededor de las cuatro de la tarde de ayer y al final del paseo de los Pisos, entrando ya en la carretera de Cardañado...

BOLETIN METEOROLOGICO.—El número de las horas de sol, facilitados en el Instituto de Enseñanza Media...

REGISTRO DE MONTEPIOS Y MUTUALIDADES.—En el "Boletín Oficial del Estado", se publica una relación de entidades registradas en el Registro Oficial de Montepíos y Mutualidades...

LETRAS DE LUTO.—A los 55 años de edad y 33 de profesión religiosa, descanzó ayer en el Señor, condecorada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, la virtuosa religiosa Sr. María Agustina Zubizarri Iparraguirre...

LA HIJA DE LA CARIDAD Sor María Agustina Zubizarri Iparraguirre. Descansó en el Señor, en el día de ayer, a los 55 años de edad y 33 de profesión religiosa...

NOTICIAS

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.—Durante el día de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: José Amador Blanco Otero, María Consuelo Amaluz López...

CABALLERÍA ELECTROCUTADA.—Alrededor de las cuatro de la tarde de ayer y al final del paseo de los Pisos, entrando ya en la carretera de Cardañado...

BOLETIN METEOROLOGICO.—El número de las horas de sol, facilitados en el Instituto de Enseñanza Media...

REGISTRO DE MONTEPIOS Y MUTUALIDADES.—En el "Boletín Oficial del Estado", se publica una relación de entidades registradas en el Registro Oficial de Montepíos y Mutualidades...

LETRAS DE LUTO.—A los 55 años de edad y 33 de profesión religiosa, descanzó ayer en el Señor, condecorada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, la virtuosa religiosa Sr. María Agustina Zubizarri Iparraguirre...

LA HIJA DE LA CARIDAD Sor María Agustina Zubizarri Iparraguirre. Descansó en el Señor, en el día de ayer, a los 55 años de edad y 33 de profesión religiosa...

MAÑANA SERÁ EL HOMENAJE A D. ALFREDO ALVAREZ SANCHA. Con motivo de la jubilación de don Alfredo Álvarez Sancha, como presidente de la Audiencia provincial de Burgos, mañana sábado, los funcionarios de la Administración de Justicia le dedicarán un sentido homenaje...

DR. SANCHEZ DIAZ GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. General Santocildes, 17, 1.º - Tel. 3247. MEDICINA INTERNA. - RAYOS X.

J. M. FRANCES GIL. MEDICINA INTERNA. - RAYOS X. Consultas de 10 a 1 y de 3 a 5. Plaza de Vega, 36.

CLINICA QUIRURGICA S. ARIAS. CIRUGIA GENERAL Y ESPECIALIDADES. SAN PEDRO CARDEBA, 23. - TELEFONO, 2218. - SERVICIO DE AMBULANCIA. CONSULTA: VITORIA 10, 2.º - De 12 a 2.

A pesar del frío tan enorme que hizo el domingo, mucho público acudió al campo de los Alfareros para presenciar el partido de fútbol...

VIDA RELIGIOSA. SANTORAL. SANTOS DE HOY. St. Sabas, ob., Anastasio, Julio, Felice, Casimiro, mrs., Juan, ob. SAN JUAN DE MARIANA.

PRIMEROS SABADOS DE MES. Mañana, primer sábado de mes, se celebrarán, en la Santa Iglesia Catedral Metropolitana...

ACCION CATOLICA. Accion Social Patronal. Se pone en conocimiento de los miembros de Accion Social Patronal a quienes se ha remitido la encuesta...

F. URRACA OCULISTA. LAIN CRUVE, 17 - TELEFONO 1311. P. LOPEZ. DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO. Pueblo, 2. - Teléfono 2231. Cruz Roja. - RAYOS X.

DOCTOR GARZON. PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. - ESTERILIDAD. Plaza Rey S. Fernando, 3, 2.º - Tel. 1446.

E. VIGALONDO ERRASTI. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Vitoria, 16. - Teléfono 3092.

ABRIGOS. "Si sientan bien son CORTEFIEL". CYLSA. Santander, 3. - Teléfono 2676.

AGENTE. a comisión para la venta en plaza de artículos de radio y electricidad, se precisa. Escribir con referencias al número 753. "Publicidad Avance". Apartado 140. - BURGOS.

LA PLAYA DE ESTUDIANTES. de jóvenes de ambas sexos que acuden a oposiciones, nos ha merecido siempre mucho respeto y mayor simpatía aún.

Ayer comenzaron las oposiciones a ingreso en el Magisterio. Toman parte en ellas 354 maestras y 60 maestros. Resumen informativo de Centros y organismos oficiales

Ayer comenzaron en nuestra ciudad las oposiciones a ingreso en el Magisterio. Las maestras se reunieron en una de las aulas del Seminario de San José y los maestros en las escuelas del Magisterio masculino, en los Vadiellos.

Sección Femenina. CLAUSURA DE DOS CURSOS.—Ayer tuvo lugar en los locales de la Sección Femenina la clausura del Curso de Hogar que han seguido 25 afiliadas.

Sección Masculina. CLAUSURA DE DOS CURSOS.—Ayer tuvo lugar en los locales de la Sección Masculina la clausura del Curso de Comercio que han seguido 25 afiliados.

Caja Recluta de Burgos núm. 48. INCORPORACION A FILAS DEL REEMPLAZO DE 1952.—Plazo de presentación de instancias por militares y voluntarios para Africa.

GUÍA DEL ESPECTADOR. Calificación moral autorizada por la Comisión diocesana de Vigilancia de Espectáculos: COLISEO.—"La Hermana San Sulpicio" (3).

SALA DE FIESTAS. 3300. Concierto y atracciones. 7.30. Baile reunión de sociedad; 11.30. Concierto y atracciones.

AGENTES DE LA PROPIEDAD INMOBILIARIA. VENDO pisos libros varías zonas. 33, 40, 42, 46, 55, 57 y 64.000 pesetas.

ALBILLOS. Plantas bajas 650 metros vendiendo calle primer orden, para fábrica.

ALBILLOS. Almirañe Bonifaz vendiendo libre piso amplio, calefacción, baño, gas, destino pension.

ALBILLOS. Pisos confort, vendiendo Concepción, General Mola, Barrio Gimeno, libros.

ANUNCIOS ECONOMICOS

OFRECESE perito mercaderías para llevar contabilidad, 20 años práctica, inmejorables referencias. Dirigirse a "Almas", núm. 180, Burgos.

SE VENDE vaca de leche, próxima a parir. Tratar, Celestino Pérez, en la Horra.

PERDIDAS. PERDIDA galas en Coliseo, se gratifica. Plaza San Juan, 20. Pescadería Emilia.

# Devastador incendio en Las Ventas de Uzquiano, del Condado de Treviño

## Las pérdidas ascienden a más de medio millón de pesetas

En las Ventas de Uzquiano, del Condado de Treviño de esta provincia, se declaró un violentísimo incendio que afectó a unas viviendas propiedad de los vecinos de dicha localidad, Luis Susaeta Abasolo, Emeterio Ibañeta Cerio y Julia Montoya.

El siniestro se inició primeramente en el inmueble correspondiente al citado en primer lugar, extendiéndose seguidamente al de Emeterio Ibañeta y también en parte al de Julia Montoya. Las casas y pajar propiedad de Luis Susaeta y Emeterio Ibañeta quedaron reducidos a cenizas, perdiéndose asimismo diversos enseres que guardaban.

Dado el carácter, realmente devastador del incendio fueron avisados los bomberos del Parque de Victoria, quienes se desplazaron y trabajaron intensamente en la extinción del fuego, el cual cesó de propagarse y otros edificios colindantes, pero sin poderle afectar en los que ya había hecho presa.

Las pérdidas registradas fueron las siguientes: una casa, un pajar, parte de un garaje, cuatro camas, cuatro cerdos, ropas, parte de una máquina trilladora, 3.500 kilos de trigo, abundante paja y varios enseres, todo esto propiedad de Luis Susaeta; una casa y un pajar, 2.000 kilos de abono mineral, 2.500 de paja y abundante paja, propiedad de Emeterio Ibañeta, así como un alar de tejado contiguo, correspondiente a Julia Montoya.

En general las pérdidas han sido valoradas en 510.000 pesetas.

UN SUICIDIO

Comunican de Iglesiasruibia, que en el lugar denominado "El Caño", ha

aparecido el cadáver de Cecilio Cámara Barbero, de 55 años de edad.

Fue descubierto con una escopeta en la mano izquierda, que presentaba una cuerda atada al gatillo de la derecha, con la cual hizo el disparo que sirvió para quitarse la vida.

DETECCION DE UN GITANO

Ha sido detenido el gitano Fidel Chavari, de 24 años de edad, natural de Santander y con domicilio ambulante, el cual había efectuado unas sustracciones de un carro propiedad de Felipe Pérez Herrán, de 54 años de edad y oriundo del Convento de Vadillo de Frias.

HALLAZGO DE UN CADAVER

En la tarde de ayer fue hallado muerto en una bodega de su propiedad, en el pueblo de Fuentesec, de esta provincia, el vecino del mismo, Aureliano Liso Gomez, que no presentaba señales de violencia.

Las autoridades judiciales instruyeron las diligencias oportunas para determinar la causa del fallecimiento, al parecer debido a las emanaciones. HERIDO GRAVE EN UNA RISA

Comunican del pueblo de Ciudad de Valdeperres, que en el transcurso de una rifa, el joven Armando López López, de 21 años, labrador, soltero, lanzó una piedra en la cabeza de Anastasio Ruiz Saiz, de 31 años, soltero, jornalero, al que causó una grave herida en la región occipital.

El agresor fue detenido por la Guardia Civil y puesto a disposición del juez de Paz y el herido fue curado por el médico de la localidad, pasando luego a su domicilio.



# El avión en que viajaba la selección argentina sufrió una avería poco después de despegar de Río de Janeiro

## Tras un pequeño retraso continuaron viaje hacia Madrid

### Fuertes ha sido llamado por el seleccionador nacional

San Lorenzo del Escorial. — Esta mañana temprano ha salido para Madrid el interior Pasieguito, seleccionador para jugar el domingo próximo contra la Argentina, a fin de ser reconocido nuevamente en la Mutualidad Deportiva.

Los jugadores, a las diez de la mañana, se trasladaron al campo de la Unión Deportiva San Lorenzo, donde realizaron diversos ejercicios.

Primeramente toda la línea delantera, en la que Jovetto sustituyó a Pasieguito realizó diferentes pruebas y, después de numerosas ensayanzas, por parte de los entrenadores y seleccionador nacional, formaron el portero, los defensas y los medios, a los que se hicieron ver todas las formas existentes para mejor cubrir a los contrarios. A continuación Ramallets, vió su puerta constantemente acosada por fuertes disparos de Gainza, Ramon y Basora, quienes le sometieron a una serie de penaltys consecutivos. Seguidamente fueron tirados varios corners por los extremos Gainza y Basora, señalándose los puestos a cubrir, tanto la defensa como la línea media y fijando sitios para los interiores que bajarían en ayuda de los defensas.

El No-Do ha tomado diversas vistas de estos entrenamientos y han sido también muy numerosos los periodistas madrileños y fotógrafos que han presenciado las mismas.

Terminados los ejercicios los jugadores seleccionados regresaron al hotel.

FUERTES LLAMADO POR EL SELECCIONADOR

Madrid. — Esta noche, un redactor de Alfii, en la acostumbrada conferencia con el seleccionador nacional de futbol, señor Escartín, ha sido informado por este de que los jugadores seleccionados han efectuado diversos movimientos tácticos en el campo del San Lorenzo y con preferencia se han dedicado al estudio de jugadas y aclaraciones de reglas de juego en relación con el próximo encuentro a disputar con la selección argentina.

A las seis de la tarde, comenzaron las sesiones de cine proyectándose diversas noticias y documentales en los que ha intervenido la selección española, contra otras representaciones extranjeras, a fin de darles unas prácticas psicológicas de conjunto.

Ha llamado al jugador del Valencia Fuertes, para que se incorpore a la selección pues yo necesito tener en reserva, un jugador de iguales características al que no podría alinearse.

EL MOTOR TUVO UN FALLO

Río de Janeiro. — La selección argentina de futbol, con sus directi-

vos, han pernoctado en "Río de Janeiro", siguiendo viaje hoy jueves para Madrid, para disputar su primer partido contra España el día 7, y el segundo, contra Portugal, el domingo próximo.

El avión especial de las líneas aéreas argentinas (Aerolíneas Argentinas), en que viajaba la delegación, sufrió un fallo del motor poco después de despegar de esta capital, regresando al aeropuerto de las Tablas.

El avión llegó a las seis y veinte de la mañana, procedente de Buenos Aires, siguiendo el viaje una hora después y regresando a las nueve y veinte de la mañana.

Se informó que al sobrevolar Ciudad Victoria, el avión acusó un fallo del motor y el piloto, prudentemente, regresó a Río de Janeiro. Como la reparación no podía quedar ultimada hasta última hora de la tarde, de ayer, la salida se aplazó hasta las siete de la mañana de hoy.

A dicha hora, el avión especial despegó en dirección a Madrid.

# Baloncesto

## El domingo y lunes habrá partidos de campeonato regional

El baloncesto, que está adquiriendo enorme auge en nuestra ciudad, merced a ese grupo de entusiastas y tenaces miembros que rigen los destinos de la Federación Burgalesa, nos brinda para los días 7 y 8 otras dos estupendas jornadas del Campeonato regional.

Se entrar en otros comentarios, nos limitaremos a señalar los partidos a disputar:

DOMINGO, DIA 7

Ciudad Deportiva. — A las once y media, Arlanza-Lasalle; árbitro, señor Serna. Si el estado de las pistas no permite jugarlo en la Deportiva, entonces se jugará en el velódromo de la Quinta.

Campo de los Hermanos Maristas. — A las once y media, Carra - Club Ciclista; árbitro, señor Revilla.

A las once y media, Liceo - Sanidad; árbitro doble por los señores Serna y Revilla.

LUNES, DIA 8

Ciudad Deportiva. — A las once y cuarto, Deportiva - Liceo; árbitro, señor Serna. A las doce, Sanidad - Lasalle; árbitro, señor Revilla.

Caso de no estar en condiciones las pistas de la Deportiva, se jugará el primer partido en el velódromo de la Quinta y el segundo en los Hermanos Maristas.

# Discurso del Caudillo

(Viene de primera página).

comenzaremos la grandeza por la que murieron nuestros mejores. La Patria por la que combatimos durante años, que estaba en las ilusiones de tantos pechos, la que soñaron aquellos viejos carlistas en sus viejas campañas, la que canta la canción de la Falange, la que forjaba nuestra ilusión en nuestros años mozos de Academia, la que nos pide que la empujemos y la elevemos. Por eso no podía bastarnos el vivir en España, por estático, teníamos que darle nuestro esfuerzo y para darle este esfuerzo y levantarla surgió nuestro ¡Arriba España! que era el compromiso y el empeño en levantarla y que encierra el juramento de ser fieles a aquellos gloriosos tradiciones que por vuestras y nuestras son hoy las de España. (Grandes aplausos).

En este momento y en esta hora de plenitud sentimos el dolor de los vicios a nuestro lado. La figura del glorioso general Mola, capitán glorioso de la Cruzada en el Ejército del Norte, la del conde de Benicazón, gran defensor de la Cruzada, el gran defensor de la Cruzada, que tanto nos ayudó en la primera hora, la de Víctor Pradera, insigne batallador tradicionalista, martir heroico que con el Cristo en la mano, en postura muy similar a la de nuestro Francisco de Javier, gritaba a sus verdugos: "A este no le matáis". (Muy bien, muy bien, grandes aplausos); la de Ruiz de Alde, el glorioso aviador y excelente navarro sacrificado y muerto en el cautiverio y tantos excelentes compañeros que dejaron sus vidas o sus cuerpos en girones en las montañas del Norte o en el cautiverio tremendo de las cárceles. Presentes en nuestro afán sentimos el vacío de su ausencia. ¡Qué magníficos colaboradores perdidos!

El tradicionalismo como movimiento político no puede ser una cosa petrificada y estática. Nació como Movimiento y ha de adaptarse a las necesidades de cada hora. Así lo entendían Vázquez de Mella, Donoso Cortés, Balmes y vuestros pensadores del siglo XIX. Así lo realizarían si viviesen en nuestro tiempo. No pesarian sobre ellos los problemas minúsculos y aldeanos, serían los grandes problemas nacionales y del Mundo los que ocuparían sus inquietudes. Hoy nos encontramos ante una era mucho más importante, ante problemas más graves para la suerte del Mundo. En los países que nuestra solera católica, por las inquietudes de nuestros pensadores, hemos sabido conservar íntegro el espíritu de la fe, el espíritu del patriotismo, podemos mirar con más tranquilidad todas las amenazas que sobre el horizonte se proyectan si conservamos nuestra unidad.

El Mundo vive hoy una era de revolución social en pleno desarrollo. Poco importa que algunos quieran desconocerla, y esa bandera de la revolución social es la que intenta explotar el comunismo arrastrando al Mundo hacia el caos materialista. Sería necio querer desconocerlo. Hemos de acomodar a esa era social, hemos de abrirle cauce a esa torrente, dirigirle y evitar por todos los medios que pueda entrar y esclavizar las tierras y los vales españoles. Y eso lo alcanzaremos con nuestro esfuerzo y con nuestra fe, lo conseguiremos con nuestra unidad y nuestra doctrina. A nuestra doctrina en su espíritu cativadora hay que oponerle otra verdadera que cautiva más. No podemos volver jamás a aquella desdichada división a la que antes me refería, de derechas e izquierdas en buena hora superada. Puede un Mundo suicida no querer verlo y, apegado a sus sicencias, con sus partidismos y tinglados, caciquiles, seguir con sus viejas divisiones. Mas si el peligro llega serán arrollados por la revolución roja. (Grandes aplausos).

Yo es inevitable a preguntarnos inquiridamente si la Iglesia Católica podía estar contenida en España con aquella división, si en ella ocupaba el lugar que le correspondía. Vosotros sabéis muy bien que por estar inspirada por la masonería y el marxismo y practicar la persecución de la fe religiosa y la negación de Dios, a la Iglesia se la forzaba a encuadrarse en el lugar que la dejaban en el campo del orden que patrocinaba la derecha conservadora, desfigurando así el sentido social que la fe católica entraña. Es que oponeis a la natural aspiración de alcanzar su bien y seguridad social con sus sentimientos íntimos, con el mantenimiento de la fe de sus mayores? ¿Y es que estaba conformes las personas burguesas, las personas piadosas, las personas que tenía una fe y que querían y deseaban justicia y caridad, con que los encuadraran en el campo de la injusticia? Era una división artificial en que todos perdían y en la que solo los que fueran los únicos que ganaban. Y acabó el que por encima y debajo de los partidos políticos se impusieron otras realidades. Por eso murieron los partidos políticos.

Se equivocan los que hablan algunas veces del partido. Nosotros somos un Movimiento, como el Tradicionalismo y la Falange no quisieron ser nunca partidos, aunque para la lucha aparecieron como tales; somos un Movimiento que hemos cogido de todos los ideales españoles y de nuestras tradiciones, aquello que nos une y no lo que nos divide. Y sobre eso, hemos levantado nuestro Movimiento, un Movimiento que no está hermetico, ni tiene escalones, un Movimiento abierto a todos los españoles de buena fe que quieran militar en el servicio político de la nación. No negamos a nadie un puesto, abrimos los brazos a todos y sentimos dolor cuando alguno equivocados o ingenuos a viejos errores permanecen en casa y no prestan su brazo e inteligencia al esfuerzo común de levantar a España. (Grandes aplausos).

El Mundo, como es catorce, vive una crisis muy honda. Godece naciones que creyeron en la democracia orgánica, abrieron con ella la puerta a la esclavitud comunista. Rusia domina sobre mil y pico de millones de seres. La esclavitud más grande y más obyecta recina dentro el comunismo pasa, no existe hogar libre, no existe

la menor seguridad, ni la libertad para el trabajo, todo es negación en los lugares donde el comunismo se asienta. Y, sin embargo, el comunismo avanza y se impone por el terror, el comunismo prepara sus armas, respaldado hoy por una nación potente, que ha saqueado a la mitad de los países de Europa en su provecho, y el comunismo amenaza un día tras otro con sumir a toda Europa en la esclavitud de la hoz y el martillo.

Ante ello, los españoles tenemos que estar despiertos, no preocupándonos de cuál será el día en que pudiera llegar el nuevo azote, pero sí reforzando nuestra unidad y nuestra fe, seguros de que con nuestra unidad y nuestra fe lograremos la misma victoria que logramos en nuestra Cruzada.

Esta es la terrible realidad de la hora presente. La necesidad de seguir combatiendo por el porvenir y la seguridad de España. Sin confiar en que por que hayamos trabajado nuestra paz o nuestro trabajo podamos alcanzarnos nuevos peligros. Hay que velar las armas día tras día, hay que tener tensa el espíritu para que no nos sorprenda el enemigo en la hora de las debilidades; hay que cerrar las puertas a todo aquel que quiera despertar en nosotros ambiciones o apatías; es necesario hacer un frente cerrado, una sólida muralla a las insinuaciones de fuera, a las pretensiones de galopar nuestra paz o nuestro trabajo. Vosotros que habéis sido artífices de la victoria, que habéis arrancado golpes de bayoneta y a fuerza de sangre y coñazo la victoria con los demás españoles en nuestra Cruzada, tenéis la obligación de ser sus fieles guardianes, de inculcar a vuestros hijos aquella confianza de dar continuidad de generación en generación a este esfuerzo de honrar a estas madres, a estas esposas y a estos hijos, que son el cuadro de honor de esta concentración y hacia los que van los afanes más grandes de nuestros corazones y los de España entera. ¡Arriba España! (Una clamorosa ovación que dura largo rato, acoge las palabras finales del Caudillo de España).

# ABRIGOS de PIEL

LES FABRICA PARA Vd.

## GARCIA Y COMPAÑIA S.L.

EXPOSICION Y VENTA CALLE DE MADRID, 7 BURGOS

# Está decidido el equipo burgalés que jugará en el Metropolitano

## Travieso, después de emitir su informe deja el cargo de secretario técnico

Mañana juega el Burgos en el Metropolitano frente al Plus Ultra, a cuyo efecto hoy saldrá a la una y media de la tarde hacia Madrid. Ayer hubo un intenso entrenamiento, con vistas a ese partido, sorprendiendo agradablemente la buena forma que Celaya causó como interior. Este hecho, junto a otras consideraciones, inclinó a la designación del siguiente equipo, como encargado de defender los colores burgaleses:

Emery; Morales, Pirulo, Marco; Bilbao, Ciemen; Hernando, Pancho, Vaquero, Celaya y Masos. Se desplazan asimismo Gutiérrez, Barrios y Ara.

En definitiva, el mejor plantel disponible.

Además se acusó buena forma por parte de todos los integrantes, que creemos se verá reforzada con un adecuado espíritu de victoria. Salvada la eliminatoria del Plus Ultra, se abren amplios horizontes y se asegura un partido más; he ahí los imperativos que deben mover e impulsar al Burgos.

Travieso ha dejado su cargo de secretario técnico. Como ya es sabido, se encontraba en periodo de ensayo y se estudió el equipo. Terminada esta fase, ha emitido su informe y después de este, dado que no existía ningún contrato entre ambas partes, Travieso ha declinado el cargo.

Es decir a partir de la noche de ayer, el Burgos se encuentra sin secretario técnico. La verdad es que creemos que con entrenador tenemos suficiente.

Solo falta que el equipo se disponga a responder bien en el terreno de juego.

Vamos a registrar aquí una simpática nota que tiene relación con esa obsesante cuestión de las localidades para el partido España - Argentina.

Ya es sabido que son muchos los burgaleses que se trasladarán a Madrid con el ánimo de presenciarlo, aunque muchos lo hacen sin entrada en el bolsillo.

He aquí la cuestión.

En vista de ello, un modesto aficionado — Alfonso del Pozo, tornero mecánico — se dirigió al presidente de la Federación Nacional de Futbol exponiendo su gran afición, el sacrificio económico que habría de suponerle efectuar el viaje y el desencanto que tendría si después de eso se encontraba sin posibilidad de adquirir entrada. Por todo ello, rogaba del propio Sancho Davila, sin otro título más que el de aficionado, que le reservara una localidad y el pasado miércoles recibió el siguiente telegrama de contestación:

"Reservada localidad partido España - Argentina pase a retirarla domicilio Federación. Alberto Bosch, ticec". — Firmado. — Sancho Davila.

Para dirigir el partido Plus Ultra - Burgos, ha sido designado el colegiado señor Guerra Prieto y para el Sestao - Mirandes, el señor Guerricabaila.

# Campana de Navidad

Primera relación de donativos recibidos por la Junta provincial de Beneficencia.

Excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, 25.000 pesetas; don Damián Estades, 300; señor presidente del Consejo de Administración de la S.S.A., 10.000; don José Masip, 100; señores Hijos de Santiago Rodríguez, 500; don Angel Manuel Ruera, 100; Hijos de Donaciano Martínez, 100; Somieres Numanzia, 250; Circolo de la Unión, 250; Banco de Bilbao, 500; don Luis Pérez Miñón, 100; señores Hijos de Venancio Garcia, 250; don Atanasio Montero, 200; funcionarios del Gobierno Civil, 1.000; anónimo, 125; doña Luisa Pérez, 5; Caja de Ahorros Municipal, 5.000; don Pio Rodríguez, maestro de Ibeas de Juarros, 25 y Martínez Aduriz, S. L., 250.

Suma y sigue, 44.055 pesetas.

# Crónicas de la provincia

## Condado de Treviño

**TRIPLE ENLACE**

Días pasados en la iglesia parroquial de San Pedro, de la ciudad de Victoria, profusamente adornada, tuvo lugar el triple enlace matrimonial de los hermanos Rufina, Juan y Antonio Cameno, de la Villa de Treviño, con los hermanos Moisés y Charito Argote, también de la villa y con María Angeles Infante, de Albaina. Bendijo las uniones el muy ilustre canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Santo Domingo de la Calzada don Pedro Bayano. Fueron padrinos de la primera pareja la señorita Antonia Cameno, hermana del novio, y don Manuel Argote, hermano de la novia, de la segunda doña Florentina Fernández y don Urbano Argote, padres de la novia y de la tercera doña Valeriana Las Heras, viuda de Cameno y don Victoriano Infante, padre de la novia. Al acto, que fue concurridísimo acudieron numerosos invitados del Condado, Victoria y Bilbao, los cuales fueron obsequiados en un conocido restaurante de la ciudad. Los novios, a los que deseamos toda clase de felicidades salieron de viaje para diferentes capitales de España y del extranjero.

Nuestra más cordial enhorabuena.

## Villarayo

**CASO CURIOSO**

El aficionado y sonoro Calificativo de cazador, que esta región adjudica al por tantos títulos don Juan Barandán, quien queriendo poner una "pica en Flandes", inyectando todo entusiasmo en su renombrada cuadrilla, campeones número 1 en estas lides, don Martín López, Clemente Sainz, Albino Martínez, Manolin Villanueva y Félix Vadillo, ha organizado el día 23 magnífica y difícil partida de jabali, por montes de Escario, que dio como resultado la caza de un hermoso ejemplar de setenta y seis kilos, burlándole a los cazadores otros tres más que pronto pagaron su desaguado. Por tan espectacular acontecimiento, Villarayo recibió con música y villas por laureles ganados en mil lides, llenos de orgullo y gratitud, repartieron el jabali al vecindario, generosidad que mereció sincero aplauso.

SANTA CECILIA

La festividad de Santa Cecilia fue solemnitizada con esplendor extraordinario, dando la banda municipal alegres pasacalles. Misa solemne animada

## Santa María del Campo

**BODAS DE PLATA**

El día 25 próximo pasado, celebraron sus bodas de plata nuestros buenos amigos los propietarios de esta localidad don Saturno Pascual González y su esposa doña Clotilde Ausin Garçon.

El feliz matrimonio, después de oír la Santa Misa, en acción de gracias, en la que acompañados de sus hijos recibió el Pan de los Angeles, se trasladó, en unión de sus invitados a su domicilio, donde fue servido un suculento almuerzo, pasando el resto del día en la intimidad, rodeado de sus familiares.

Nuestra enhorabuena a la feliz pareja y a sus hijos; a todos los cuales les deseamos salud para que repitan la fiesta de sus bodas de oro.

## Bustos de Bureba

En los días 15 al 23 de los corrientes ha tenido lugar una Santa Misión en el pueblo de Bustos de Bureba, que ha venido a llenar el celo de su párroco y las ansias de sus vecinos.

Los RR. PP. Anastasio Encenda, director del Apostolado de las fabricas de Bilbao y Juan Esteban, superior de la residencia de Valladolid, ambos jesuitas, fueron los encargados de dirigirlo y con su palabra arrolladora y sutil han sabido calar muy hondo en el ánimo de todos los feligreses que, bien dispuestos, y sin regatear sacrificios, han sabido aprovechar tan santas enseñanzas como se desprendían de la meditación de las verdades eternas.

Comenzó la misión con el recibimiento y entrega del Santo Crucifijo a los misioneros y durante ella se han celebrado conferencias para toda clase de personas, iniciándose los actos con el Rosario de la Aurora que enardecía los espíritus y los preparaba para los demás actos del día.

Fruto de la misión han sido las mil quinientas comuniones distribuidas que hablan muy alto del fervor de los feligreses de Bustos de Bureba y aseguran el éxito de la Santa Misión que se clausuró con el acto de la tarde del día 23, en el que se celebró un acto característico, función de despedida y solemne procesión que tuvo una nota simpática y graciosa al renovar los niños de la escuela la huida a Egipto de la Sagrada Familia.

Y para hacer partícipes de los frutos de la Santa Misión a los hermanos difuntos el lunes se celebró un solemne funeral.

En resumen esta fecha y este acto de la Santa Misión no sólo hará época en la Historia de Bustos de Bureba sino que ha dejado huellas de eternidad en el alma de sus habitantes.

## Villasandino

Durante el pasado mes de Noviembre han contraído matrimonial enlace los jóvenes Daniel Maestro con la señorita Petra López Gomez, del próximo pueblo de Villegas; Conrado Uchena Esteban con la señorita Julieta Muñoz Corral, ambos de Villasandino; y finalmente Cándido Cepa Martínez con la señorita María Araceli Herrera Saiz, ésta del vecino pueblo de Castriello de Murcia. Enhorabuena a estos nuevos matrimonios y larga luna de miel.

## Villadiego

**BODA DISTINGUIDA EN SOLANAS DE VALDELLICHO**

En la parroquia de San Cristóbal, de este último pueblo, han santificado sus amores en el Sacramento del Matrimonio, el culto funcionario del Cuerpo General de Policía, natural de esta villa, don Francisco Pérez Alonso y la distinguida señorita de Solanas, de Valdeullo, Natividad Hidalgo Ruiz, hija del juez de Paz del Valle de Valdeullo don Julian Hidalgo, actuando de padrinos don Salvador Pérez Alonso, hermano del novio y la señorita Silvana Hidalgo Ruiz, hermana de la novia.

La misa de relaciones estuvo a cargo del párroco de Barriuelo de Villa-

## Fuentecén

**BODA**

En la Iglesia parroquial de San Nemes han santificado sus amores con el Santo Sacramento del Matrimonio, la bella y simpática señorita Julia de Diego Gazarro, hija única del conocido banista y agricultor de esta localidad don Severiano de Diego, con el joven transportista con residencia en Madrid e hijo de los industriales y ricos labradores de esta misma localidad don Florencio Hervás y doña Dativia Martínez.

Bendijo la unión de la gentil pareja el párroco de la localidad, don Teógenes Beltrán.

Fueron padrinos de la ceremonia don Severiano de Diego, padre de la novia y doña Dativia Martínez, madre del novio.

Los invitados, que ascendían a un centenar fueron obsequiados durante dos días por los padres de los novios.

La feliz pareja ha salido en viaje de novios para Barcelona, Palma de Mallorca y Madrid.

## Federación Norte de Lucha

Se pone en conocimiento de los luchadores con ficha en esta Federación, que deben encontrarse el día 7 (domingo), a las doce horas, en el local social, plaza de José Antonio, núm. 9, con el fin de tratar asuntos relacionados con el fichaje para la temporada 1952-53. Pueden asistir a la reunión los aficionados que no posean ficha del año anterior y sin embargo deseen suscribirse en el presente.

El Secretario

# ABRIGOS

verdadera novedad y calidad extra

## CYLSA

Santander, 3. - Teléfono 2676

# GAMARRA LTDA.

VITORIA, Santiago, 12

## FUNDICIONES

Resorte al carbono y especiales al horno eléctrico  
Hierros gris y blanco al tubulato  
TODA CLASE DE PIEZAS MEDIANTE MOLDEO Y PLANO

# En Sarracín

Gran Baile, en el salón de "LA NAVARRA", los días 7 y 8, con motivo de la festividad de la Inmaculada Concepción, por la gran orquesta LOS GENTOS, de Lerma

## Gainza cumple sus bodas de plata como jugador internacional

Bilbao. — La Junta directiva del Atlético ha acordado felicitar a su jugador Gainza con motivo de jugar el domingo el encuentro España - Argentina, que hace su 25 partido internacional, dándose la circunstancia única en España, de que un jugador de futbol llegue a alcanzar tal marca, perteneciendo a un solo club, en este caso el Atlético de Bilbao.

Con el mismo motivo, la directiva ha acordado dirigirse a la Real Federación Española de Futbol, en solicitud para Agustín Gainza del máximo galardón deportivo, al que se ha hecho acreedor por su historial y al cumplir sus bodas de plata con la selección nacional.

## En Sarracín

Gran Baile, en el salón de "LA NAVARRA", los días 7 y 8, con motivo de la festividad de la Inmaculada Concepción, por la gran orquesta LOS GENTOS, de Lerma

## Solemne conmemoración de la fiesta de Santa Bárbara

Después del solemne triduo que la Arcicofradía del Señor de Santa Bárbara de los Artilleros ha celebrado en los días pasados y en los que ha predicado el reverendo padre Barcón S. J., ayer, día 4, fiesta de Santa Bárbara, se celebró solemne misa en su honor en la iglesia de la Merced.

Poco antes de las once y media, después de haber oído una misa rezada en el Regimiento en su Cuartel y el Parque en la iglesia de las Bernardas, las fuerzas que habían de asistir a la misa formaron ante dicha iglesia. Más tarde, fueron llegados las autoridades que eran recibidos por el general jefe de los Servicios de Artillería, señor Larios, secundado por los jefes accidentales del Regimiento número 63 de Artillería y del Parque, tenientes coronel Gasset y Herrero.

A las once y media en punto llegó el gobernador militar de la plaza, general Larrea, quien después de ser recibido con los honores de su cargo, revisó las tropas.

Acto seguido, el teniente coronel Gasset entró el estandarte en el templo y dio comienzo la misa, que celebró el teniente vicario castrense, don Antonio Martínez, ayudado por dos oficiales del Arma.

Presidió la ceremonia el general Larrea con los señores gobernador civil, alcalde, presidentes de la Audiencia y Diputación, delegados de Hacienda y del Trabajo, generales Larios y Durán. Asistieron los coronel jefes de Cuerpo y representantes de los mismos, así como los jefes de Correos, Teléfonos y Telégrafos delegado de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, comisario de Policía, señor Santamaría; interventor del Estado en Ferrocarriles, señor Marrón, y otras representaciones.

La plática estuvo a cargo del reverendo padre Cue, S. J., quien con una bella comparación hizo el panegírico de la Santa, cuya imagen se descubrió entre luces y flores y atributos del Arma al pie del presbiterio.

Terminada la misa, durante la cual una orquesta interpretó selectas composiciones, las fuerzas, llevando al frente la banda de música del Regimiento de San Marcial, desfilaron ante las autoridades.

Entre los diversos festejos recreativos figuró la lida de dos becerros que pasaron por dos cuadrillas formadas por obreros y tropa de la Maestranza.

La fiesta resultó sumamente divertida.

La Navidad se acerca.

Burgaleses acordádele de los pobres y se generosos en la donativo para la campaña de Navidad y Colecta de Caridad,

CADA DIA  
UNA COSA  
CURIOSA

### Fórmula para llegar a centenario

Deber medio litro de vino después de cada comida y como «postre» cantar

Trento.—Ha muerto aquí un pintoresco anciano que contaba 101 años de edad. Hasta su muerte se había bebido un litro de vino después de cada comida y un tercer medio litro después de la cena. Otra gran pasión suya era la de cantar canciones después de cada comida.

### CHAMPAN RIGOL

### A LAS CONCHITAS CYLSA

ofrece el más preciado regalo de

IMPERMEABLE PLASTICO  
GABARDINA, colores novedad  
TRINCHERA, Fantasía  
REVERSIBLE, gran moda  
ABRIGO, Tipo sport

### Confeciones CYLSA

Santander, 3 - Teléfono 2676

### Pamplona cátedra de fe y de heroísmo

FRANCO ha visitado Navarra, por vez primera desde aquella época memorable en que acudió a la Plaza del Castillo para imponer solemnemente la Cruz laureada de San Fernando al escudo de la ciudad pamplonesa, por su épica contribución a la Cruzada española.

Y, de nuevo — hoy como entonces — el Caudillo ha hecho que allí, renovándose los laureles seculares de la raza, haya puesto de manifiesto ante los españoles la doble proyección de nuestro pueblo, en el ayer representado por la figura insignie de Javíer y en el presente, simbolizado en estos cinco millares de nombres de caídos navarros en la Cruzada de 1936.

Las jornadas triunfales del 3 y 4 de Diciembre de 1952, en las que Su Excelencia el Jefe del Estado ha prestado los honores tributados a la memoria del Apóstol de Oriente y a los millares de héroes y mártires navarros en la reconquista gloriosamente culminada en 1939, preparan de modo solemne la imprescindible vitalidad de un pueblo que en todo instante, de modo sublime, sabe cumplir con el deber que la Provincia le señala.

Franco lo ha dicho, en nombre de todos los españoles, exaltando las glorias de Javíer y de la ínclita Compañía de Jesús. Y sus palabras a ese respecto han constituido la profesión de fe más brillante, más viril, más profunda que pueblo alguno haya hecho en estos tiempos tristes en que el mundo parece dejarse vencer por una ola de sombrío materialismo. España, por los labios de su Caudillo, ha pronunciado el augurio de sentirse conmovida por la obra de evangelización de San Francisco Javier y depositaria de ese giro legado a valor inapreciable que es el espíritu de fe y de heroísmo, el espíritu vivo a través de los siglos en la Compañía de Jesús.

Mas el Caudillo, al propio tiempo, ha reiterado, ante las madres, esposas e hijos de los navarros inmolados, ante los excombatientes que junto a ellos lucharon, su mensaje, su promesa firme de una lealtad imprescindible a aquellos principios vitales que dieron la victoria a España en la Cruzada. Ha insistido, con sabiduría y rectilínea visión de gobernante, en el deber de todos los españoles de entregarse a ese pequeño sacrificio que la vida cotidiana impone, mínimo esfuerzo frente al holocausto de héroes y mártires en el ara de la Patria. Y el entusiasmo de la muchedumbre, el fervor y las lágrimas, dicen bien a las claras la certeza de esa norma por Franco reiterada en Navarra.

Jornadas, pues, gloriosas estas que el Caudillo ha vivido en Pamplona. Porque la presencia de Franco, su palabra y su ejecutoria, han venido a resonar ante España entera, con vibrante eco. Y, bajo la voz del Jefe del Estado, Pamplona ha vuelto a ser, una vez más, en la paz consustituida y firme de hoy, cátedra de fe y de heroísmo. Fe y heroísmo de que nuestra Patria, de que los españoles, dieron siempre, «duran siempre», ejemplo al mundo.

## Los Ministerios de Hacienda y Trabajo estudian el patrocinio de construcción de 225.000 viviendas

### Sus rentas oscilan, entre las 140 y 200 pesetas. — No queda lotería de Navidad en toda España. — Una propina de once mil pesetas dada en una sala de fiestas madrileña



MADRID.—(Crónica de TACHIN para el DIARIO DE BURGOS). Los artilleros y los mineros han celebrado hoy la festividad de su Patrona, Santa Bárbara. En el templo de Los Arcos se celebró una solemne función religiosa, que presidieron los ministros del Ejército, Marina y Aire, con los altos mandos del Arma de Artillería. Los ingenieros de minas asistieron a una misa en San José y los miembros del Sindicato de Combustible se reunieron en la comedia de Hermandad en la que su jefe declaró que nuestra producción carbonífera ha aumentado en un 75 por ciento desde 1935. Y hoy, precisamente, publica el «Boletín Oficial del Ministerio del Ejército» una orden con normas para la aplicación del decreto por el que son excluidos temporalmente del servicio militar los mozos reclutas que prestan trabajo en las minas.

Hay, pues, quienes se acuerdan de Santa Bárbara antes de los truenos. Parece haber desaparecido de las revistas teatrales la estadística de las carcajadas. «El público rio once veces en el primer acto, veinticinco en el segundo y tres en el tercero». Meritos mal porque de no haber sido así, el crítico que anoche hubiera tenido que anotar las veces que el público rio viendo «La viuda es su hijo» de Tora y acaso también un poco de Flop, se hubiera visto obligado para seguir a los doctores citados exactas. La gente, río, a veces con estruendo, las docenas y docenas de chistes, malos, regulares y buenos, que contiene la «función». Uno de ellos consiguió una ovación. Pero la mayoría son del siguiente calibre: «Si ella no quiere, no hay que «violentarla», aludido a una señora que se llama Violante. Ademas se habla de la guerra de Cuba antes de que empezara la lucha, y mucho antes de que hubiera muerto el Idmoso general, dice un personaje: «Si O'Donnell levantara la cabeza!».

Un crítico de las de litigio es, me dice que habla de teatro en presencia de «La viuda, es su hijo», sería como comparar una patata con el cuadro de «Las Lanzas». Otro, refiriéndose al existe antes aludido que provocó aplausos frenéticos considera que el recurso no falla: allí donde el público percibe una alusión a un mundo que le es familiar, pero que nada tiene que ver con el teatro, la hilaridad acentúa su estruendo.

Muy bien Isabel Garces y Mariano Asquerino. Hay otra para rato, pese a tanto, porque el público, en esta época de complicaciones y dificultades, quiere reír. Y hace bien.

### VILLAYUDA

El próximo día 7, a las doce y media, tendrá lugar la subasta de la Casa-taberna de esta localidad.

### En Castil de Carrias

El día 14 del corriente, a las quince horas se subastarán los arbitrios municipales, dándose casa al rematante.

### AGrupación de Intendencia n.º 6

Se admiten ofertas para retirar de este cuartel las sobras de comida, para todo el año próximo, hasta el día 15 del presente mes.

### CINE CORDON

HOY COLOSAL ESTRENO DE LA OBRA CUMBRE DEL 7.º ARTE

### EVA AL DESNUDO (n. t.)

Bette Davis, en su mejor interpretación, Anne Baxter, George Sander, Celeste Holm, Garry Merrill, Hugh Marlowe. El film que ha obtenido más recompensas en todo el mundo.

### Popular Cinema

Eva al desnudo (n. t.) y Retorno (n. t.) Precios: 2 y 3 pesetas

Los ministros de Hacienda y de Trabajo estudian actualmente, con la máxima atención, el proyecto que prevé la tildada por parte del Estado de la construcción de 225.000 viviendas, de las cuales cien mil tendrán asignadas rentas de 140 a 200 pesetas mensuales, proyecto de gran trascendencia, que, como escribe hoy «Pueblo» además de contribuir a remediar el pavoroso problema, será un buen asunto para el capital privado, desde el momento en que, mediante exenciones, materiales a precio de masa, rebaja de honorarios, bonificaciones y préstamos, garantiza plenamente la rentabilidad del seis al siete por ciento, que honesta y tradicionalmente le corresponde.

### ABRIGOS CYLSA

Mejor que a medida  
Santander, 3 - Teléfono 2676

## Triunfal estancia del Caudillo en Pamplona

(Viene de primera página)  
el público ovacionaba este rasgo. Seguidamente el Generalísimo Franco visitó el templo votivo aun no terminado y en el que figuran ya obras de notables pintores. Los arquitectos encargados de la edificación explicaron con todo detenimiento al jefe del Estado la marcha de las obras, después de lo cual el Caudillo y la comitiva se dirigieron a la Diputación Foral. — Cifra.

### ALREDEDOR DE PAMPLONA

Pamplona.—Finalizada la concentración, las bandas de música de las diferentes representaciones de los pueblos de la provincia, que concurrirán al acto, desfilaron por las calles de Pamplona interpretando alegres pasacalles. La ciudad con este motivo presenta un aspecto extraordinariamente animado que no puede compararse ni aun a los días de fiesta. Luchó un sol radiante pero hace un frío muy intenso. Sin embargo la capital, principalmente en sus vías céntricas, se ven repletas de público ya que puede calcularse que la población se ha duplicado con motivo de los solemnes actos que preside el Caudillo. — Cifra.

### AGASAJO AL JEFE DEL ESTADO

Pamplona.—A las dos de la tarde y después de terminar la magna concentración ante el monumento a los Caídos, se celebró en la Casa Consistorial la comida ofrecida por el Ayuntamiento de la capital de Navarra al Generalísimo y a su esposa.

Antes de empezar la comida, una representación del Ayuntamiento, presidida por el alcalde señor Pueyo, cumplimentó a S. E. y le hizo entrega de un cofre conteniendo la llave de oro de la ciudad y un pergamino, en el que se le nombra hijo adoptivo y predece de Pamplona. El alcalde pronunció unas breves palabras al hacer la entrega del pergamino y la llave de oro, a las que contestó el Caudillo con frases de gratitud.

Los representantes de la Corporación municipal expusieron a Su Excelencia el jefe del Estado los principales problemas de la ciudad y quedaron gratamente impresionados por las palabras que a este respecto les dirigió el Caudillo.

### CORRECCION TARTAMUDEZ

Demás PERTURBACIONES PALABRA Instituto - Residencia I. R. P. Dirección: Padre Ordóñez y Julia de Miguel ENCINAR, 12 TEL. 342909 MADRID

Proximamente será inaugurado en el ya madrileño barrio de Carabanchel el sanatorio psiquiátrico penitenciario, que es el primero de este tipo que se construye en España. Teniendo el edificio como las instalaciones son espléndidas. Los funcionarios del Cuerpo de Prisiones han sido designados por riguroso concurso, habida cuenta de los títulos de practicantes, años cursados de la carrera de Medicina o estudios psiquiátricos. El personal raiológico lo componen hermanas, todas las cuales poseen el título de enfermeras psiquiátricas. El tiempo de permanencia de los reclusos en el nuevo sanatorio es de tres meses, con arreglo a la actual legislación penal, a efectos de cancelación de la pena impuesta.

Vientos de componente Norte, en complicación con el seleccionador nacional, han barrido las nubes, haciendo descender bruscamente la temperatura. — En una conocida sala de fiestas, un cliente, aparentemente cuerdo y sereno, ha dado once mil pesetas de propina. — Por primera vez en su vida, el cronista se siente «alto». Tiene en el bolsillo una entrada para el partido España-Argentina.

es situada la cripta sostenida por ocho columnas y en medio de la cual se alza el mausoleo que guarda los restos de los Caídos de Navarra.

La capilla, cuyo crucero central tiene un diámetro de treinta metros, está construida con piedra de Santa Cera y Pítilas, pueblos de la ribera de Navarra, y en los muros y entre las capillas laterales, en grandes placas de mármol, están inscritos los nombres de los seis mil Caídos de la provincia.

Se calcula que se han concentrado más de ochenta mil personas en el acto celebrado ante el monumento a los Caídos en la explanada de San Carlos y en el pabellón de Conde de Rodero. — Cifra.

### LA JORNADA DE LA TARDE

Pamplona.—A las tres y media de la tarde, S. E. el Jefe del Estado salió de Pamplona con dirección a Oñite. Durante el trayecto se detuvo en la población de Campaña, donde procedió al acto de entrega de una iglesia y un grupo de dieciséis viviendas protegidas, que ha construido en la mencionada localidad el Patronato «Francisco Franco».

Terminada la entrega de este grupo, el Caudillo marchó a la población de Oñite. El vecindario en masa se agolpó en las calles para recibirlo. El alcalde de Oñite acompañó al jefe del Estado y le acompañó hasta el edificio del Ayuntamiento, donde Su Excelencia fue obsequiado con un vino de honor. Acompañaban al Generalísimo los ministros de Educación Nacional, secretario general del Movimiento, de Información y Turismo; el delegado nacional del Frente de Juventudes, director del Instituto Nacional de la Vivienda, gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Navarra y otras autoridades y jerarquías.

Desde el Ayuntamiento, el Caudillo marchó al castillo de Oñite, cuyas obras de restauración están a punto de terminar. Terminada la visita al castillo, el jefe del Estado y séquito, se trasladaron a las ahuernas de la población, donde había sido levantada una gran tribuna, decorada con tapices y reposteros, frente al grupo de 112 viviendas construidas por el Patronato «Francisco Franco».

El gobernador civil leyó la lista de los beneficiarios de las viviendas a cada uno de los cuales el Caudillo fue entregando las llaves y el título de propiedad. El vecindario aclamó a Franco, quien, desde este lugar marchó a Caparros, pueblo situado a diez kilómetros de Oñite.

### Apicola Comercial, S. L.

Avda. José Antonio, 31. - Madrid  
Aviso a nuestros suscriptores: Desde el día 21 del corriente Noviembre, pueden nuestros suscriptores hacer efectivas sus cosechas de miel al nuevo precio de pesetas ONCE el kilo.  
Pásenos sus instrucciones. Nuevo precio de la colmena de renta

NO no sé qué hojas han podido producir más dinero a los escritores, si las hojas que brotan a la llegada de la primavera o las primeras hojas que caen de los árboles cuando el otoño arriba.

La profesión literaria en España si, que siendo tan modesta en lo económico que todo cálculo en este sentido resulta difícil. Pero es indudable que, aun dentro de la modestia general y precisamente por ella, las hojas verdes o marchitas, han alimentado, parca, pero fiel y tozudamente a nuestros escritores y no han dejado nunca de ser un tema poético o en prosa para aquellos tradicionalistas de la pluma que no han desistido de cantarlas.

Desde que tengo uso de razón se ha hablado de la actualidad como de las mejores virtudes que pudiera tener el articulista. Pero este concepto de actualidad es muy relativo y más clásico todavía. Qué duda puede haber de que, dentro de una ortodoxia periodística, la llegada del otoño como la llegada de la primavera supone cada año una actualidad? Es, paradójicamente, una actualidad puntualmente repetida, pero una actualidad.

Si —siempre refiriéndonos a esta relación económica de las hojas y de los escritores— se hubiese situado desde el romanticismo hasta nuestros días puesto aparte el dinero que han producido las hojas, esa cosa tan ligera, tan pueril, sólo en apariencia, tendría hoy una hipotética Asociación de Escritores, únicamente delido a este capítulo, un capital social importantísimo y suficiente, desde luego, para edificar un buen edificio propio. Lo que ocurre es que igual que las hojas han sido barridas por elementos municipales tan poco líricos como los barrenderos, el dinero que

### «A ESTE NO LE MATAIS»

Pamplona. (Crónica de Fernández Figuerola). — Ahora mismo, cuando escribo, tengo delante de mí, en el café, al alcalde de Milagro, curtido por la tierra y el aire de nieve que corre por la fibra, con su vara de mando en la mano y un cigarrillo rubio, que no traiga, en la boca.

El alcalde de Milagro, metido en la atmósfera espesa de un humo y humanidad del «frío», es como el nombre de su pueblo al que ha venido representando y que reside en esta mañana en un pequeño milagro, el héroe, le dieron la Medalla Militar en Monto-

rubio, cerca del río Guadiana, que divide mi tierra en dos mitades, y la trae en la solapa. Ni presume de ella ni la utiliza para otra cosa que para «gastar» influencia en beneficio de la comunidad municipal que dirige. A la una de la tarde, junto a la tribuna de Franco, me ha costado casi tanto arrancarle su nombre como ahora abrirnos paso hasta la mesa del café donde redacto esta crónica, entre los golpes de las fichas de dominio y los gritos al camarero y las «diez del monte» de los jugadores de cartas. Tan grande es la apretura de los que salen y los que entran, que uno se ha dirigido al pasar al mozo de mostrador y ha sentido la otiosidad, la necesidad de advertirle: «¡Calma que la gente no ha venido a escaparse!».

La respuesta del camarero ha estado a la altura de las circunstancias: «Mejor público que el de hoy no hemos de encontrar».

Y yo he sacado la libreta y he transcrito literalmente la frase. En medio de la magnitud de la concentración de hoy, de la fanfarria en las calles, y el júbilo naturalísimo de los veteranos que han vuelto del monte por unas horas, nada hay, me parece a mí, que refleje con más fidelidad el clima moral de la patética fiesta donde los viejos soldados han vuelto a «encontrarse», iguales que ayer pero más viejos que ayer, y a contarse esos secretos de profunda inocencia y hombría que quién no haya visto morir a alguien en la trincheras, desahogarse a alguien bajo el fuego del enemigo, no sabe en qué consisten.

Un hombre tan dueño de sí mismo como Franco y tan acostumbrado a guardarse para sí solo esos secretos, no ha podido contener la emoción. Yo lo he visto y casi se ha ahogado hablando de la cripta en que constan los cinco mil nombres de los que no iban a levantarse más, frente a uno de los espectáculos más conmovedores que le es dado contemplar a un hombre en la tierra: las mujeres de los muertos. Era un friso patético y emocionante, mitad en la vida, mitad fuera de la Tierra, ante el que las palabras son inútiles. Había que verlo, hay que verlo, y empuño mi palabra ante Dios que no me asistido nunca a nada ni remotamente semejante. Sentadas y apretujadas en la primera fila, envueltas en su luto, con la mirada fija y vieja y la sangre multiplicada en el recuerdo, aquellas mujeres representaban lo contrario de lo que un observador superficial pudiera ver en ellas; representaban la vida continua, la afirmación de lo que no muere ni con la muerte.

Cuando Franco confirmaba esta mañana, ante el silencio centuplicado por cien mil corazones, su consigna permanente y sustancial resumida minutos antes por Raimundo Fernández Cuesta: «Unidad, unidad, unidad», del suelo de la plaza hasta donde la vista alcanzaba a los Caídos en acción de guerra, subía un clamor hondo y dramático como las palabras del hombre que los condujo a la victoria sobre el mundo, cuya voz se oía como un hilo. Y las viejas buenderas condecoradas se ponían de puntillas para oír. Y el aire recogía la piel y entumecía los dedos. Y las manos se abrían y cerraban en un aplauso larguísimo y dulce como un abrazo... Yo lo he visto. Y esto lo entiendo el mundo difícilmente. Y esto me pone frío en los huesos. Como van a entenderlo los que no creen en el milagro del alcalde de Milagro, ni en la «unidad de la Fe» porque han perdido esta y carecen de aquella. Hay que repetir con Franco las palabras de Pradera, cuando le sacaban a morir, minutos antes del Crucifijo que llevaba al pecho: «¡A este no le matais!».

Y por supuesto que este lenguaje sólo se entiende de los Pirineos abajo y doblamiento aquí, en la Navarra de Javíer, que es la misma a lo divino que la de hoy a lo humano, porque entre servir a Dios entre infelices pecadores de la ignorancia y servir entre pecadores de la inteligencia, la diferencia que va es de la vida a una espada.

Al final de la concentración, Franco ha penetrado en el «Vaticano» — así llaman por su majestuosidad y proporciones al nuevo monumento — y ha bajado a la cripta, en medio de la que se levanta un túmulo simbólico de mármol vetado. Arriba, las capillas empotradas llevarán, tam-

## Las primeras hojas caídas

Por César GONZÁLEZ RUBIO

ha dado las hojas ha sido barrido individualmente y hoy es posible deducir un cálculo de un capital desperdicio que no puede producir nada y resulta del todo imprecendente nombrar una junta administrativa de la industria literaria de la hoja.

El escritor de ahora, sin dejar de serlo en muchos y renovados aspectos, es algo menos lírico que el de antes, quizá por el fenómeno colectivo de que se ha revelado contra la miseria. Yo creo que mi generación fue, en este sentido, la que dio la pauta, porque a nosotros desde los primeros pasos no nos gustó mucho eso de vivir mal. Por eso corresponde a un escritor, de esta promoción hacer estas consideraciones.

A mí, particularmente, sin haber querido descubrir un Mediterráneo, se me ocurrió este semi-artículo hoy al salir de casa y ver en el portal, casi corruptos, como patatas fritas a la inglesa, las primeras hojas de este otoño 1952 jugar a las cuatro esquinas movidas por un venticello arremolinado y apenas perceptible.

Podían ser también esas hojas como unas alegres monedillas de oro. Pero esto sería exagerar en la literatura del mundo de las imágenes. Dejémoslas en que eran como unos pocos euros sin acuñar todavía que daban al escritor los buenos días al salir de casa.

El resto del día, a primera hora de la mañana y por la tarde, ha estado dedicado a la entrega de viviendas y hogares nuevos: 246, en La Chantrea, extramuros de la ciudad, con farmacia, jardín maternal, biblioteca, salón de juegos «Bochero»... y 112 en Oñite, trono y refugio de Carlos III el Noble, hacia 1406, fecha de erección del palacio que se reconstruye ahora, y lugar donde nació en Cortes, en 1423, la ciudad de Navarra.

El grupo de La Chantrea, antes un caserío s-minhabitable, tiene la particularidad de pertenecer al Patronato «Francisco Franco», cuya fórmula «su» formula es, 40 por 100 de trabajo personal; 40 por 100 préstamo del Instituto Nacional de la Vivienda, y 20 por 100, en «premios» concedidos por el mismo Organismo. Pero estos datos y la información complementaria sin duda los conoce el lector por la Agencia. A mí me basta añadir una reflexión a las palabras de Fernández Cuesta, en su calidad y nada protocolario discurso político: «Este acto de la mañana y el de la tarde en Oñite, y el del mediodía, cuando a Franco se le ha cortado la voz en medio de la aranga civil, no son tres actos distintos, sino una misma afirmación de fe en la vida y en la muerte común, comunal y comunitaria... En definitiva, y esto lo digo pensando en los científicos de la acción y de las ideas, la «fórmula» de siempre de España. Un 40 por 100 de virtud personal; otro 40 por 100, de fe en Dios y un 20 por 100 de gracia merecida por esa fe. Es decir, 20 por 100 de «a lo que salga».

Despertador SUIZO



### JEROGIFICO

¿Dónde has estado?

### Solución al jeroglífico anterior

Es Emilio

### Solución al crucigrama anterior

HORIZONTALES.— 1. J. — 2. Ron. — 3. Cepos. — 4. Capotes. — 5. Maljo. — 6. Nonadas. — 7. Señor. — 8. Ros. — 9. S.

VERTICALES.— 1. M. — 2. Can. — 3. Caños. — 4. Reponer. — 5. Topo. — 6. Notados. — 7. Segar. — 8. Sus. — 9. A.

### NO ACORTE LA VIDA de sus trajes deslucidos antes de tiempo

Una mancha en un traje puede ser sentencia de muerte si no se limpia rápidamente. Si empleas un mal quitamanchas, puede desvanecer el color del tejido, quedando la prenda estropeada, o debilitar las fibras de la lana, disminuyendo su duración. ¡Tenga cuidado!

Para limpiar sin seco sus trajes emplee usted REXIL. Es un producto nuevo, científicamente preparado, que limpia instantáneamente las manchas de la ropa y no desvanece los colores ni debilita los tejidos. La mancha desaparece por completo, y quedando como si se acabara de estrenar. REXIL es el quitamanchas más moderno y de mayor garantía. Pruébalo.